

**В** ИЮЛЕ этого года газета опубликовала один за другим два материала под общим названием «Тот самый первый день войны». В основу первого легло письмо литовского преподавателя В. И. Римгайла в редакцию. «Стало известно, — писал он, — что на комбинате в Магнитке работает Григорий Захарович Довженко. Его спасла от смерти жительница города Кретинги Барбара Гудавичене. Это было 22 июня 1941 года».

На наше счастье, Григория Захаровича отыскать оказалось делом несложным. Он, как и многие ветераны, уже выйдя на пенсию, продолжал работать в цехе пути ЖДТ.

Судьба его, конечно, особая. И в то же время для войны обычная. И этой обычностью страшная. Когда я рассказывала обо всем, что узнала, своему отцу (он тоже фронтовик, ровесник Довженко), то он ответил, что на войне боялся не смерти, а плена. Довженко же выпало на долю провоевать всего несколько часов — первых и потому самых страшных, а потом пройти четыре года плена. Несколько часов — и годы...

По-разному встречали их и после победных залпов — тех, кто вернулся с поля боя, и тех, кто был на чужбине. Суровость понятна, извинительна временем. Немало лет еще понадобилось, пока отогрелись людские сердца. Только в 1947 году нашла Довженко награда — медаль «За боевые заслуги». Дрался он храбро и дрался бы так до последнего дыхания, если бы не скосила его немецкая пуля. Литовская крестьянская девушка Барбара сделала все, что могла, но угроза заражения крови заставила ее определить тяжелораненого солдата в больницу, где хозяйничали немцы...

Об этом шла речь во втором материале.

И вот Григорий Захарович снова в редакции. Заныло сердце ветерана, разбередили память га-

зетные строки. Взял он отпуск за свой счет, велел собирать жену, успокоил расстроенного внука: ничего не попишешь — школа, но в следующий раз возьму обязательно — и поезд повез его в Клайпеду, к месту боев, во времена молодости. Довженко — человек сдержанный, на внешние эмоции скупой. Но можно догадаться, о чем он думал в дороге...

И вот уже спешит к нему навстречу по ночному перрону высокий мужчина. Это директор музея боевой славы Ви-

ча, чистенький, аккуратный и очень тихий. Если бы Довженко сам здесь не воевал, он никогда бы не поверил, что это красивое место может быть взорвано грохотом снарядов, криками людей.

И вот Витаустас Ионович ведет их к одному из домов на центральной улице. Не успевает позвонить, как распахиваются двери, и Довженко сгребает в объятия. Молодая женщина, очень похожая на ту, что изображена на снимке многолетней давности,

ся: «Что вы, что вы, вот выздоровею...». Так хотелось бы Григорию Захаровичу показать родным и друзьям снимок спасшей его женщины.

Потом были у сестры Барбары, а первого сентября Григория Захаровича Довженко попросили сказать слово на митинге в училище. Не привыкший говорить, тем не менее от души сказал о том, как изменилась Литва, как идет ей мирный наряд, как важно защищать этот мир и не жалеть для

ное поле, рядом с которым он дал свой первый бой фашистам, теперь застроено общежитиями студентов. Из окон летят звонкие голоса, доносится музыка.

**П**ЕРВЫМ за этот клочок земли пал вестовой Кириенко, которому вместе с Григорием Захаровичем поручили разведать дорогу для выхода из окружения.

— Разыскали ли его могилу? — спрашиваю у Григория Захаровича. — Ведь в одном из писем говорилось о том, что отец Барбары нашел на кромке ржаного поля труп солдата.

— Так и не отыскали. Похоронили его тут же у поля, во ржи. Потом четыре года войны, не до того было. Потом отец Барбары умер. Так и осталась могила неизвестной.

...Стоит памятник неизвестному солдату в Кретинге. Дошел до него Григорий Захарович, постоял, поправил цветы. Подумал о том, что много в нашей стране таких вот неизвестных могил, где лежат родные кому-то люди, друзья, боевые товарищи. Подумал и о том, что под этой общей братской могилой могли лежать и он, сержант Довженко, неизвестный солдат.

И еще об одной встрече в Кретинге рассказал Григорий Захарович, придя в редакцию. Произошла она в музее боевой славы. Две пожилые литовские женщины, узнав, кто такой Довженко, почему он приехал к ним в город, заплакали и сказали, что в сорок первом тоже спасли русского солдата.

— Мамка, — переводил Римгайла, — за дол тянула: что вы, немцы увидят, а нам жалко было парнишку. Как же бросить его... Будь она проклята, эта война.

— Да, — говорит Довженко, — народ наш такой, никто в беде друга не оставит. Тем и сильны.

**Е. КАРЕЛИНА.**  
На снимке: Г. З. Довженко со студентами училища города Кретинги.

— ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ —

## ВСТРЕТИЛИСЬ, КАК РОДНЫЕ

— ТОТ САМЫЙ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ... —



таустас Ионович Римгайла, автор первого письма в редакцию.

На следующее утро, не успев отдохнуть, они поехали в Кретингу. До войны это был маленький пограничный городок с лесочком поблизости, где и встретил свой первый бой сержант Довженко. Теперь Кретинга граничит с Калининградской областью, в лесочке отдыхают по выходным горожане. Город вырос и выглядел очень нарядным: коттеджи из белого кирпи-

смется и плачет одновременно.

— Мама приболела, ждет вас, мы все очень, очень давно ждем вас.

Появляется и та, которой он обязан вторым своим рождением.

— Называй меня Варварой, — просит она. — Как сестру.

Уже накрыт стол. Но есть некогда: столько надо сказать, о столько расспросить. Ведь сорок два года прошло.

Очень жаль, что Барбара Гудавичене отказалась фотографировать

этого ничего.

А потом, когда улеглось волнение встречи, знакомств, когда схлынула эта горячая волна, он вышел из гостиницы и направился к лесочку. Пошел один. Наедине с памятью.

Полтора километра прошагал Довженко в поисках хотя бы малейших следов прошлого. Нет, ничего не нашел, хотя память у него завидная, по-солдатски и крепкая, и помнит он здесь каждую тропинку. Подросли деревья, а ржа-

— К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ —

**3 октября начался учебный год в системе партийной, комсомольской, политической учебы и массового экономического образования. Как подготовились к нему в партийных организациях цехов и производств, на что обращается особое внимание, рассказывается в публикуемых ниже заметках.**

### КОМСОМОЛЬСКИМ ШКОЛАМ — ЛУЧШИХ ПРОПАГАНДИСТОВ

Комсомольская школа основ марксизма-ленинизма пятой бригады доменного цеха по числу слушателей была самой большой. Она до прошлого учебного года и хлопот больше всего доставляла бюро партийной организации и комитету комсомола. Слушатели — электрики, слесари, водопроводчики и другие рабочие — неохотно шли на занятия. Можно было обвинять комсомольцев в недисциплинированности, и это делалось, но и другого нельзя было не видеть: не привлекали их занятия ни по содержанию, ни по умению пропагандиста вести их.

При подготовке к 1982/83

учебному году бюро партийной организации решило в порядке опыта перевести из партийной политсети в комсомольскую, и именно в школу пятой бригады, лучшего, наиболее опытного пропагандиста Ю. В. Федулова. Опыт себя оправдал.

Умение Юрия Васильевича живо, интересно, с практической направленностью излагать темы курса «Экономическая политика КПСС», вызывать активный обмен мнениями на лекциях и при собеседовании сделало занятия притягательными. Слушатели на них не только расширяли свой кругозор — они стали пристальнее смотреть на организацию труда, использование рабочего времени, лучше относиться к выполнению порученной работы. Вносили предложения по сокращению простоев оборудования, улучшению его

ремонта и обслуживания. На это были направлены и практические задания, выполняемые слушателями. Словом, учебный год в комсомольской политшколе пятой бригады прошел успешно. Это убедительно подтвердили и зачеты.

Ободренные первым успехом, в доменном цехе повели линию на то, чтобы комсомольскую политику сделать важнейшим инструментом политического, трудового и нравственного воспитания, воспитания на славных традициях доменщиков Магнитки. Исходя из этого, партбюро поручило партгруппам и их заместителям по идеологии внести предложения по укрупнению комсомольских политшкол пропагандистскими кадрами. Готовя предложения, они, конечно же, опирались на

опыт школы пятой бригады.

И вот слушатели комсомольской политсети на первом занятии встретились со своими новыми, уважаемыми в цехе пропагандистами. Это мастер В. Д. Козлов. Опыта ему не занимать — он более десяти лет был руководителем теоретического семинара. Пропагандистами комсомольских политшкол бригад № 2, 3 и 4 утверждены В. П. Ташлинцев, В. Ф. Замоторин и Л. И. Лисакин — опытные производственники, много лет работавшие пропагандистами в различных звеньях партийной учебы.

**П. ДАНИЛОВ.**

### ПОМОГАЕТ МЕТОДСОВЕТ

Партком и партийные организации энергетических цехов еще в июне начали подготовку к новому учебному году в системе партийной учебы. Была восстановлена проанализирована деятельность каждого пропагандиста и, исходя из ее

оценки, проводилось их утверждение. Это вселяет уверенность, что наши пропагандистские кадры способны выполнить стоящие перед ними задачи.

Все основные пропагандисты школ и теоретических семинаров имеют высшее политическое образование, закончили вечерний университет марксизма-ленинизма, многие имеют опыт практической работы. Подобран хороший состав резервных пропагандистов. До половины их также имеют высшее политическое образование. Пятнадцать пропагандистов прошли аттестацию. Она помогла выявить их теоретическую и методическую подготовленность, желание работать, стремление к совершенствованию занятий. Все прошедшие аттестацию рекомендованы комиссией для дальнейшей пропагандистской работы.

Там не менее методический совет и кабинет политпросвещения при парткоме энергоцехов, как и в прошлом учебном году, наметили план оказания методической и практической помощи пропагандистам. Наиболее действенной ее

◆ 65-ЛЕТИЮ ВЛКСМ ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

### Дома на улице Комсомольской

*Вот и закончился еще один рабочий день. Бригадир комсомольско-молодежного коллектива штукатуров ремонтно-строительного управления УПЖКХ Любовь Журнова подводит его итоги.*

*Все члены бригады в сборе. И все понимают, что не напрасно сегодня бригадир говорит о хорошей погоде, что нужно поторопиться, сдать объекты качественно, ведь на дворе осень. Полюют дожди, и работать станет труднее.*

Так уж заведено в бригаде Журновой, что сегодня здесь думают о завтрашнем дне. Ведут подготовку к строительным работам, следят, чтобы всегда был на рабочей площадке песок, цемент, красители, чтобы объекты качественно, ведь на дворе осень. Полюют дожди, и работать станет труднее.

На рабочем календаре бригады уже декабрь. Девушки со всей ответственностью заявили, что годовые обязательства будут выполнены к дню рождения Ленинского комсомола. И это не просто слова. Если посмотреть на работу комсомольцев, можно с уверенностью сказать — молодые не подведут. Отремонтированные бригадой дома по улице Комсомольской служат дольше установленного срока, фасады, будто только что сделанные, радуют глаз. По итогам социалистического соревнования за август коллективу Журновой присуждено первое место в общекомбинатском соревновании среди КМК.

Трудно даже отметить кого-то из штукатуров. Все они работают с любовью, перевыполняют установленные нормы. Особенно отличаются комсомолки Валентина Слесарева, Екатерина Юльмухаметова, Светлана Дробит, которые своим трудом помогают бригаде одерживать постоянные победы в соцсоревновании.

**М. ЗУБАРЬ,**  
секретарь комсомольской организации ремонтно-строительного управления УПЖКХ.

формой, как мы считаем, являются открытые занятия. Они в прошлом учебном году проводились опытными пропагандистами В. И. Лобачем и В. С. Гореликом. Кроме их слушателей, на этих занятиях присутствовали пропагандисты со стажем работы до пяти лет. Они много сделали себя почеркнули, а особенно при разборе занятий, проведенных членами методсовета. Такая форма помощи пропагандистам предусмотрена в нашем плане и на нынешний учебный год.

Будут у нас и постоянные кураторы за каждым звеном партийной учебы. Их оперативная устная информация о содержании и качестве занятий, записи в специальном журнале помогут лучше вести контроль, быстрее устранять выявленные недостатки. Да и сами кураторы, а это члены методсовета и другие подготовленные товарищи, помогут в этом пропагандистам.

**Г. ЗАГАЙНОВА,**  
внештатная заведующая кабинетом политпросвещения при парткоме энергетических цехов.